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Du brauchst
Erdbeerbeet im Garien: Du dran!
Kleine Topfe, Erde,

| Handschaufel, Schere {f' .

~f /"‘.' L

-
junge Erdbeerpflanze
o | - -

PFLANZEN GANZ EINFACH VERMEHREN ~ TEIL 1

Vegetative Vermehrung
iiber Zerteilung, Ausliufer

Viele Pflanzen vermehren sich nicht nur iiber Samen, sondern auch vegetativ. Dieser Vermeh-
rungsform kommt auch bei der kiinstlichen Vermehrung von Pflanzen in Girtnereien sowie
in Privatgirten eine besondere Bedeutung zu. In kurzer Zeit kénnen so aus einer Pflanze
viele identische Jungpflanzen gewonnen werden.

Bei der Zerteilung kénnen unterirdische
Wurzelstdcke oder Rhizome vieler mehr-

jahriger Gartenstauden wihrend des begin-
nenden Wiederaustriebs im Mérz/April mit-
hilfe eines Spatens oder Messers einfach in
mehrere Pflanzen geteilt werden.

Die Teilung von Frithblithern erfolgt hin-
gegen im Augusl/September nach dem Ein-
zug der Stiangel und Blitter.

: “;’f, Wurzel-
~ ausbildung
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Jetzt bist

Bei typischen Gartenpflanzen wie Erdbee-
ren oder auch Zimmerpflanzen wie Grin-
lilien bildet die Mutterpflanze so genannte

Der Stingel bildet einen Trieb an
dem sich junge Pflanzen entwickeln. Diese

VERMEHRE EINE ERDBEERPFLANZE
Wie gehst Du vor?

1 Beobachte regelmaRig Dein Erdbeer-
beet. Irgendwann wirst Du feststellen,
dass die Erdbeerpflanzen Auslaufer
bilden. Am Ende der Ausldufer bildet
sich eine kleine Erdbeerpflanze.

2 Sobald sich kleine Wurzeln zeigen,
fiillst Du einen kleinen Topf mit lockerer
Erde und stellst ihn vorsichtig unter

die kleine Erdbeerpflanze. Du kannst sie
auch etwas in die Erde eindriicken.

3 ist Deine Erdbeerpflanze gut einge-
wurzelt kannst Du mit der Schere die
Verbindung zur Mutterpflanze trennen.
Ciefeen nicht vergessen!

Die vegetative Vermehrung ist eine
Form der ungeschlechtlichen Fortpflan-
zung von Lebewesen. Dabei werden
keine Geschlechter benstigt. Die junge
Pflanze entsteht ausschlieRlich aus
Pflanzenteilen einer Mutterpflanze.
Das Erbgut bleibt unverindert. Die

neu entstehenden Pflanzen sind daher
identisch; man spricht hier von so ge-
nannten Klonen.

wetrden zunichst iiber die Mutterpflanze ver-
sorgt. Mit Ausbildung der Wurzeln konnen
sie sich spater selbst versorgen.

Haben sich die Ausliufer gut entwickelt
und bewurzelt, kénnen sie von der Mutter-
pflanze abgetrennt, getopft oder umgepflanzt
werden.

Ausliufer sind sich ober- oder unterirdisch
ausbreitende Stingel, die z.T. zu einer sehr
raschen Vermehrung einiger Pflanzen fith-
ren. Das Auspflanzen in groRen Tépfen oder
das Ausbringen einer so genannten Rhizom-
sperre kann hier hilfreich sein.

Vor allem Gehlze lassen sich nur schwer
bewurzeln. Hier kann man im Frithjahr einen
Jungtrieb — den man dann Absenker nennt —
zum Boden biegen, dort fixieren und mit
lockerer Erde Giberdecken. Das Triebende wird
eingekiirzt. Nach spitestens zwei Jahren kann
die Pflanze ausgegraben und getrennt werden.

Ahnlich funktioniert das Anhzufeln. Dazu
werden Strducher im Frithjahr stark zu-
riickgeschnitten. Frreichen die neuen
Triebe eine Hohe von ca. 20 cm, wird mit
Erde stark angehiufelt. Im Herbst kénnen
bewurzelte Triebe nach Entfernen der Erde
abgeschnitten und verpflanzt werden.
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